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Ovaj se pronalazak odnosi na ležišno po
strojenje za oso Vine, odn. za same rotore, 
kod mašina koje se pogone tečnim ili ga- 
sovitim sretstvima ili ga transportuju (iz- 
bacuju, crpe itd). Mašinska osovina je ili 
smeštena tako, da skroz prolazi kroz oklop 
mašine ili samo utazi u njega. Pri torne je 
potrebno postrojenje zaptivačke kuti j e na 
mestima prodora osovina kroz oklop i to 
u oba slučaja.

Biitnost pronaiaska sastoji se u torne, što 
ležište nije kao kod dosadanjih izvocienja 
izvan zaptivačke kuti je, nego je smešteno 
ili izmedu rotora i lonca zaptivačke kutije 
u unutrašnjosti oklopa samog ili u unu
trašnjosti lonca zaptivačke kutije.

Priloženi načrt pretstavlja delimično še
ni atički a delimično detaljnije obradene 
primere izvodenja predmeta pronaiaska. 
Radi uporedenja su na dve slike (sl. 1 i 4) 
pretstavljena dosadanja izvodenja.

Sl. 1 je dosadanje izvcdenje petostupnc 
centrifugalne purnpe.

Si. 2 je tak o de petostupna centrifugalna 
pumpa izradena prema ovom pronalasku.

Sl. 3 pokazuje jedanaestostupnu centri- 
fugalnu pumpu sa ležištem prema prona
lasku.

Si. 4 je centrifugalna pumpa prema do- 
sadanjoj konstrukciji sa visečim rotorom.

Sl. 5 pokazuje takode takvu pumpu, ali 
sa ležištem prema pronalasku.

Sl. 6 je trostupna centrifugalna pumpa

sa tri viseči nameštena rotorna elementa 
sa novim postrojenjem za naleganje.

Sl. 7 je izvodenje rotacione- vazdušne 
pumpe i

Sl. 8 je dvostupna centrifugalna pumpa. 
Obe ove poslednje pumpe su izradene pre
ma pronalasku.

Kod primera izvodenja prema sl. 1 le- 
žišta su smeštena izvan lonca zaptivačke 
kutije. Otstojanje ležišta je a,. Kod izvode- 
nja prema pronalasku (sl. 2) smanjuje se 
to otstojanje na minimalnu vrednost a2. 
Ovo malo otstojanje a2 omogučava kako 
upotrebu tanje osovine tako i mirniji hod 
mašine.

Ako se torne na protiv zadrži prvobitni 
veci razmak ležišta a,, to se time omogu
čava upotreba bitno večeg broja stupnje- 
va (sl. 3).

Kod mašina sa viseči smeštenim t. j. sa
mo jednostrano naležučim rotorom dobi- 
vao se kod dosada izradivanih izvodenja 
(sl. 4) razmak b, izmedu radnog točka i 
njemu najbliže ležeče,g ležišta v e oni a velik, 
usled čega treperenja kraja viseče osovine 
štetno utiču na ekonomičnost i trajanje 
mašine.

Tome na suprot kod mašine odn. kod 
postrojenja prema ovom pronalasku (sl. 5) 
otstojanje b, je svedeno na bitno krače 
otstojanje b2. Time se postiže neobično :z- 
držijivo i pouzdano ležište uz izbegavanje 
štetnog treperenja.

Ako se torne na suprot zadrži otstojanje
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bj, to se može predvideti više stupnjeva. 
U torne slučaju b, znači otstojanje 
izmedu krajnjeg obrtnog’ točka i ležišta 
(sl. 6). Ovo je izvodenje naročito od zna 
čaja za pumpe sa malim učinom, pošto le- 
žište prolazeče osovine na drugoj strani 
pumpe, kao i druga. zaptivaČka kutija ot- 
padaju. što veoma štetno utiče na stepen 
dejstva odn. učin takvih pumpi sa malim 
stepenom dejstva odn. učinom.

Sl. 7 je presek rotacione vazdušne pum
pe. Ovde je ležište osovine u unutrašnjosti 
lonca 1 zaptivačke kuti je smešteno tako, 
da unutrašnji prsten 2a kuglastog ležišta 2 
čvrsto sedi na kutiji iziivenoj zajedno sa 
poklopcem 3 pumpe, dok spoljašnji prsten 
2b kuglastog ležišta 2 čvrsto leži u kutiji 
6, ko j a sačinjiava jedan jedini deo sa rotor- 
skim elementom 5. Kod ovo,ga izvodenja 
ne naleže neposredno osovina 7 nego sa 
njom čvrsto (kruto) spojeni (zaklinčeni) 
rotorski elemenat. Kutija 4, čiji je unutraš
nji prečnik celishodno veči od prečnika u 
njoj se nalazečeg deia osovine 7, ne treTaa 
prirodno je da bude od jednog' komada sa 
poklopcem 3 pumpe, nego šta više on mo
že biti na njoj samo pritvrden. Bitno je sa
mo, da ti delovi budu medusobno kruto 
spojeni.

Sl. 8 je presek dvostupne turbinske pum
pe, kod ko je su ležišta u smislu pronala- 
ska smeštena izmedu rotorskih elemenata 
5a odn. 5b i lonaca zaptivačke kutije la 
odn. Ib. Kod toga postrojenja čvrsto sedi 
kuglasto ležište 2 sa svojim unutrašnjim 
prstenem 2a čvrsto na kutiji 4, koja je iz- 
jedna izradena sa poklopcem pumpe 3a, 
dok je spoljašnji prsten 2b čvrsto uglav- 
Ijen j prilagoden u kutiji 6a rotorskog ele
menta 5a. Kuglasto ležište 8 smešteno na 
drugoj strani (ovde sisajučoj strani) sedi 
svojim unutrašnjim prstenom 8a čvrsto na 
vretenu 9, ko je je čvrsto uvrčeno sa po
klopcem pumpe 3b, dok je spoljašnji pr
sten čvrsto smešten u kutiji 6b, koja se na- 
lazi pored rotorskog elementa 5b, i sa 
njom je spojen. Kod oba ležišta se1 ista za- 
tvaraju od prenosnih sretstava završnim 
čaurama lOa i lOb kruto i zaptiveno spoje
nim sa rotorskim eiementima i te završne 
čaure zaptiveno zatvaraju kutiju ležišta, 
koja sprovodi ulje. Ove završne odn. za-

tvaračke čaure lOa odn. lOb su u direkt
nem dodiru kao rotorske kutije sa zaptiva- 
čem smeštenim u loncima zaptivačke kuti
je la odn. Ib.

Pronalazak prirodno je ne ograničava 
se samo na ovde opisana izvodenja, jer se 
niogu na pr. na mesto kuglastih iežišta u- 
potrebiti ovde ležišta, koja se mažu uljem, 
rnašču ili na drugi ko ji način ili druga 
kakva ležišta (na pr. t. zv. klizajuča ležišta 
—- Gleitlager). Pri torne pronalazak se ne 
ograničava samo na upotrebu kod centri
fugalnih pumpi, nego se može upotrebiti 
i za svaku drugu mašinu, koja radi sa teč- 
nošču (ventilatori, pumpe, turbine itd.).

Patentni zahtevi:
1. Ležišno postrojenje za rotore (odn. 

posredujuče osovine) rotacionih rnašina, 
koje se pogone sa tečnim iii gasovitim 
sredstvima ili ista prenose, naznačeno ti
me, što se od prenosnog sretstva ili od 
radnog sretstva zatvoreno ležište s mest 4 
ili u sudu (1) zaptivačkog' lonca iii izmedu 
rotorskog elementa i suda (1) zaptivačkog 
lonca.

2. Ležišno postrojenje po zahtevu 1, na
značeno time, što ležište, koje služi za vo
denje rotora, ne stoji u dodiru sa stvarnem 
osovinom rotora, nego sedi na kutiji (4) 
iziivenoj zajedno sa ležišnim poklopcem 
(ili sa njim čvrsto spojenoj) kroz koju je 
osovina sa igrom provučena, te stoga ne 
naleže stvarna osovina nego sa njom čvr
sto spojeni rotorni elemenat.

3. Ležišno postrojenje po zahtevu 1, na
značeno time. što_ za. vodenje rotora služe
če ležište ne stoji u dodiru sa stvarnom 
osovinom rotora, nego sedi na vretenu (9), 
koje je čvrsto spojeno sa poklopcem leži
šta, te stoga stvarno ne naleže osovina 
ngeo sa njom čvrsto spojeni rotorni ele
menat.

4. Ležišno postrojenje po zahtevima 1
do 3, naznačeno time, što sa oso v m o m čvr
sto spojeni (zaklinčeni.) stvarni rotorni ele
menat (obrtni točak) obrazujuči 1 ežišnu ku
tiju, ili što ležišnu kutiju zaptiv. no zatva 
rajuča čaura (10) kao obrtna ki tija ulazi 
u lonac zaptivačke kutije i stoga stoji u di
rektnem dodiru sa zaptivačem zaptivačke 
kutije. >
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